

19 июня 1941 г.

Четверг

№ 17 (262)

Гор. Салаир, Гурьевского района  
Группком золотопрофсоюза

бібліотека  
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАХАНОВЕЦ ЗОЛОТОДОБЫЧИ

Вчера исполнилось пять лет со дня смерти А. М. Горького

## Гениальный художник, пламенный борец за коммунизм.

«... Горький — громадный художественный талант, который принес и принесет много пользы всемирному пролетарскому движению»  
(В. И. ЛЕНИН).

### Великий революционный писатель

Пять лет назад, 18 июня 1936 года, перестало биться сердце великого революционного писателя и пролетарского борца Алексея Максимовича Горького. «После Ленина смерть Горького — самая тяжелая утрата для нашей страны и для человечества», — говорил тогда В. М. Молотов на Красной площади в Москве в день похорон Горького.

Максим Горький (Алексей Максимович Пешков) родился в 1868 году в Нижнем Новгороде (ныне город Горький). Сын рабочего, он с детства наблюдал картины по будничной жизни окраин города, густо населенных мастеровыми людьми.

Грамоте будущего писателя сперва обучал дед по церковным книгам — Исакты и Часослову, — потом — мать по книге «Родное слово». Впоследствии Алексей Максимович путем самообразования стал культурнейшим и образованнейшим человеком в мире.

Наивысшей школой для Алексея Горького явилась сама жизнь в которую он окунулся, оставшись десяти лет без родителей. Летом 1878 года подросток Алексей Пешков поступает в «мальчиком» к купцу в обувной магазин. Там начинается трудовой путь писателя. Он работает затем на волжских пароходах, железных дорогах, в черепанской мастерской, пекарне, на соляных и рыбных пристанях.

Еще в 1889 году юноша Горький пережил арест и тюремские пребывания за революционные связи.

В 1892 году Алексей Максимович Горький, до этого работавший на постройке щёлковской дороги Олемчики — Тифлис, пишет свой первый рассказ «Макар Чудра». Рассказ этот был напечатан в тифлисской газете «Кавказ» за подпись «М. Горький».

Имя Алексея Горького вскоре стало известно всей России.

Появляются рассказы и повести Горького: «Выход», «На плотах», «Старуха Изергиль», «Челкаш», «Коновалов», «Озорник», «Супруги Орловы», «Фма Гордеев», «Тре».

К Горькому пришла и мировая слава, его книги переводились на иностранные языки.

В своих произведениях Горький с огромной художественной силой показал представителей класса эксплуататоров, звериное лицо капиталистического хищника.

До Горького тоже были писатели, отразившие в своих произведениях ненависть трудящихся масс к труженикам, к эксплуататорским

классам. Горький ввел в русскую литературу нового героя — пролетария.

Нового героя — представителя класса, несущего освобождение труда, членческому человечеству. — Горький олицетворял с большой любовью. Перед читателем возникли образы людей труда — волевых, мужественных, с неиссякаемой верой в будущее.

В 1901 году в знаменитой «Песне о Бревестнике» писатель воспевает «силу гнева, пламя страсти и уверенность в победе» пролетариата. Горький воскликнул: «Пусть сильнее грязет буря!»

В 1901 году Горький был арестован за «противоправительственную пропаганду среди сормовских рабочих с целью возбудить их к революционному движению».

Царское правительство боялось Горького и ненавидело его любую ненависть. Из Нижнего Новгорода его выслали в Арзамас под надзор полиции.

В 1903 году писатель близко примыкает к партии большевиков. Он организует денежную помощь партийной кассе, помогает издавать большевистские газеты.

После кровавых событий 9 января 1905 года Горького арестовали и на месяц заключили в Петровцовскую крепость.

В марте 1906 года Алексей Максимович, предупрежденный товарищами о предстоящем аресте, покидает Россию.

В 1902—1906 гг. им были написаны пьесы «На дне», «Дачники», «Дети солнца», «Варвары», «Враги».

В 1907 году в Лондоне во время V съезда РСДРП Горький близко познакомился с В. И. Лениным.

Узы крепкой дружбы связали Горького с вождем мирового коммунизма — Лениным.

Между Лениным и Горьким начинается оживленная переписка. При встречах они обсуждают возможность организации большевистских газет и журналов:

«... Горький — громадный художественный талант, который принес и принесет много пользы всемирному пролетарскому движению», — писал Ленин.

В годы 1908—1913 Горьким были написаны пьесы «Последние», запрещенная к постановке в России, повесть «Жизнь Матвея Кохемякина», «Городок Окуров», «Сказки об Италии» и другие.



Максим Горький

После гражданской войны Горький, по настоянию Ленина, уехал лечиться в Италию. Вернувшись на родину, Алексей Максимович с удвоенной энергией трудится на благо советского народа.

Горький организует и редактирует новые журналы, возглавляет многочисленные общественные кампании. В эту пору появляются его блестящие публицистические статьи, наполненные острым, бичующим словом против врагов социализма, против империалистических хищников.

Горький с отеческой заботливостью выращивал молодых советских писателей, был чутким их учителем и воспитателем.

Как пламенный юноша и как мудрый отец, он радовался победам стахановцев, победам социалистического хозяйства, культуры, укреплению Красной Армии.

В последние годы своей жизни Горький пишет романы «Дело Артамоновых» и «Жизнь Климента Сагина».

Товарищ Сталин, как и Ленин, высоко ценил творчество Горького, родоначальника пролетарской социалистической литературы.

В сентябре 1932 года Советская страна отметила сорокалетие литературной и общественной деятельности Горького. Великий пролетарский писатель был награжден орденом Ленина.

18 июня 1936 года А. М. Горького не стало: он был умерщвлен злейшими врагами народа, троцкистско-бухаринскими бандитами. Поднимая свою преступную руку на него, подые выродки капитализма хорошо знали, какой громадной любовью пользуется в советском народе и мировом общественном мнении слово Горького, верного сына трудового народа, близкого друга Ленина и Сталина по борьбе за коммунизм.

Имя Горького войдет в века.

«После Ленина смерть Горького — самая тяжелая утрата для нашей страны и для человечества».

(В. М. Молотов).

Всекоюзный Иванов.

### Адрес мечты

Неаполь город обширный, а от шума и разноязычного говора кажется еще обширнее. Сделаешь три шага по улице и видишь, что сюда съехались люди со всего света, и множество кораблей, которые стоят в гавани с неподвижной важностью, хотя и похожи друг на друга, но тоже говорят разными голосами. Чего только нет в этом городе! Вы увидите здесь и странных рыб в громадных аквариумах, и обширные музеи с редкостными картинами, как-то особо сияющими под итальянским солнцем, — а рядом город Помпеи, странный, как луватики! Разные люди идут по набережным и улицам, и здесь не вредность высокий и сузульский человек в черной широкополой шляпе, но, однако когда шел в широкополой шляпе высокий и сузульский М. Горький, всякий узнавал его безошибочно, как Везувий.

Тогда казалось, что от людей струится слабый блеск, похожий на блеск зарницы. Этим блеском были охвачены и беднота, живущая одним луком и лебом, и скромный, но лукавомудрый (по путеводителю) путешественник, и моряк, и солдат. Кипр».

Чувствовалось, что в людях чувствуется что-то вихревое и сам ты наполнялся прекраснейшей гордостью за свое отчество, создавшее такого человека.

— Горький, Горький! Горький! — неслось в толпе.

Это был адрес мечты человечества, той мечты, где все справедливо, где слова изящны, где несправедливости подсчитаны, где каждый день труда обозначает последствия прошлого, и — победоносные последствия, как и следует человеку!

Вот почему не удивительно, что к Горькому однажды доставили письмо, которое вряд ли бы дошло к какому-либо другому человеку подобной же профессии. Но письмо несли мечтатели. Они улыбались и понимали адресата. Они сами были такими же адресатами! Они знали и уважали поэта, ученого, друга человечества, борца.

М. Горький тогда жил в Сорренто, на берегу моря, возле Неаполя, в Италии. Адрес же был такой:

«Горькому. Швейцария. Остров Кипр».

### Наш любимый писатель

Почти каждый читатель, пришедший в библиотеку, спрашивал про произведения гениального художника слова — Алексея Максимовича Горького. Из трехсот читателей библиотеки СПУ нет ни одного, который бы не читал того или иного горьковского произведения. Статистик Приискового управления тов. Бузыканов перечитал все книги М. Горького, которые имеются в нашей библиотеке. Кузнец транспортного цеха тов. Копылов читал «Детство», «Челкаш», «Сказки об Италии» и другие. Нужно отметить, что бессмертное горьковское творение «Мать» захватывает

каждого читателя. Эта книга ни на один час не заставляет в библиотеке. Ее с большим успехом читают, потому что «Мать» учит любить партию и народ, гневно ненавидеть рабское прошлое.

В каждом своем произведении великий гуманист Горький создал замечательные образы смелых, чистых, благородных людей, не мирившихся с гнетом и чадом жизни, самоотверженные образы пролетарских революционеров. Вот почему так любят и уважают читатели нашей библиотеки горьковские романы, повести, рассказы.

В. Домотырко — библиотекарь.

### Буревестник революции

Произведения великого пролетарского писателя М. Горького я читаю с большим интересом. Они захватывают меня своим глубоким содержанием и исключительной красотой и простотой языка.

Особенно большое впечатление производит на меня его вдохновляющая повесть «Мать». Создавал это лучшее произведение, писатель нашел для образа простой пролетарской женщины замечательно теплые слова и краски. С первых же глав у меня возникли глубоко взволнованные чувства любви и уважения к незабываемому, обязательному образу старой матери рабочего.

Кроме повести «Мать» я прочел «Детство», «В людях», «Моя университеты», «Челкаш» и многие другие горьковские произведения. Однажды после читки «Детства» я

невольно сравнил детство Алексея Максимовича с радостным, счастливым детством моих детей. У меня трое детей. Сталинская Конституция обеспечила им право на учебу. Все они успешно сдали проверочные испытания. Старшая дочь Таня перешла в десятый класс и мечтает по окончании десятилетки продолжать учебу в институте.

Читая Горького, я каждый раз вспоминаю слова товарища Молотова, произнесенные им над гробом писателя: «По силе своего влияния на русскую литературу Горький стоит за такими гигантами, как Пушкин, Гоголь, Толстой, как лучший продолжатель их великих традиций в наше время».

Г. Надсадин — техник СПУ.

# Перспективы развития Салаира

(Окончание. Начало см. в № 15 и 16).

В Соединенных Штатах Америки в 1936 году количество серной кислоты, которая была получена из отходящих газов медеплавильных и цинковых заводов, составило всего только 570 тыс. тонн, в то время как из газов одних только медеплавильных заводов можно было получить более 4 миллионов тонн серной кислоты.<sup>1</sup>

В ближайшие годы в Кузбассе сернистые газы, получающиеся на Беловском цинковом заводе, будут улавливаться на специальной установке и перерабатываться в серную кислоту, являющуюся одним из основных видов сырья для различных отраслей химической промышленности.

В частности, некоторое количество серной кислоты может быть использовано на лакокрасочном (литопонном) заводе.

До сих пор имеющийся в Салаире барит только в незначительной части используется ленинградской лакокрасочной промышленностью и нефтеперерабатывающей промышленностью. Наличие в Салаире значительных отходов цинка, барита и серной кислоты — основных видов сырья, необходимых для производства литопона, делает хозяйственно целесообразной постройку завода литопонной краски, в которой остро нуждается огромное строительство Новосибирской области.

Вместе с тем, есть полное основание наметить постройку в районе Салаира и стекольного завода, учитывая, что салаирская обогатительная фабрика в качестве отходов получает значительное количество кварцевого песка, который может быть использован как основное сырье для стекольного производства.

В настоящее время Гурьевский металлургический завод является единственным металлическим предприятием Западной Сибири, поставляющим железо и мелкосортный прокат для металлургической промышленности востока и сельского хозяйства Западной Сибири.

Значительное расширение производства Гурьевского завода, строительство новых цехов, механизация существующих обеспечат в ближайшие годы продукцией этого завода растущие потребности угольной промышленности и сельского хозяйства всей Западной Сибири.

Выше мы отмечали, что Салаир богат ценными оgneупорными глинами и цементным сырьем — известняками и глинами.

Эти крупные сырьевые базы, находящиеся вблизи путей сообщения, и острая потребность строительства Кузбасса в цементе и керамических изделиях выдвигают на очередь необходимость постройки в районе Салаира крупного цементного завода, а также завода различных оgneупорных изделий.

В составе месторождений полиметаллических руд Салаира имеются такие (например, крупное месторождение Кварцитовая сопка и др.), в

<sup>1</sup> Т. Д. Авербух. Кооперация химических и цветных металлоизводств. Журнал «Химическая промышленность». 1940 г. № 4—5, стр. 22.

которых руды, содержащие полиметаллы, покрыты довольно мощной толщей окисленных руд, главной ценностью которых является золото, серебро, барит.

Однако, сравнительно небогатое процентное содержание золота в породе делает для золотой промышленности мало выгодной организацию специальных работ по извлечению золота из этих поверхностных руд.

С другой стороны, вскрытие этой толщи для того, чтобы эксплуатировать только заливающие под нее полиметаллические руды, содержащие цинк и свинец, очень удороажает добычу этих металлов.

Нечего и говорить о том, что с точки зрения общегосударственных народнохозяйственных интересов совершенно недопустимо пускать в отвал руды, в которых, как это точно известно, имеются тонны золота и десятки тонн серебра.

Условия нашего планового социалистического хозяйства дают полную возможность легко и рационально решить эту сложную и почти недоступную практическую для решения в капиталистических странах задачу путем организации Салаирского комбината.

Комбинат, перед которым будет поставлено задание извлечь все ценные, что заключают в себе месторождения салаирских руд, вырабатывая золото, серебро и барит по существу из отходов свинцово-цинковых руд, создаст мощное рентабельное горнometallurgicalское предприятие.

Организация такого крупного комбината тем более налица, что на Салаире, как считают геологи, нет такого участка, где бы не было россыпных месторождений золота. Значительно развивается

Большинство трудоемких и тяжелых процессов в Салаирской золотодобывающей механизировано. Особенное много механизмов работает в старательской артели имени 17 партсъезда на Салаирском участке. В распоряжении этой артели имеются амальгамационные фабрики, эфельные заводы, компрессорная, работают электролебедки на подъемах руды и сланцев и много других механизмов, бесперебойная работа которых в значительной степени влияет на экономическое благосостояние артели.

В артели имеется штат работников, на обязанности которых лежит управление всеми механизмами, уход за ними и своевременный ремонт. Но механизмы работают плохо. Позволительно спросить ответственных работников по механизмам: в чем дело, почему плохо работают механизмы, почему до сих пор не изжиты простой и аварии? Ответ на это очень простой. Дело в том, что в работе механизмов нет четкости и достаточно ясной организационной структуры, отсутствует должная ответственность за выполняемую работу и имеет место недисциплинированность механизмов, слесарей и других работников, обслуживающих механизмы.

Этот ответ можно подтвердить

на Салаире также и добыча рудного золота.

Повсеместное распространение золота в Салаирском крае, близость золотых месторождений к железнодорожным путям сообщения, обжитость района, близость крупнейшей энергетической базы — Кузбасса и наличие значительных лесных массивов обеспечивают быстрый рост золотой промышленности в Салаирском районе.

Создание подчиненного непосредственно Народному комиссариату цветной металлургии Салаирского горнometallurgicalского комбината, объединяющего добычу драгоценных, цветных и редких металлов, а также сырья для химической промышленности, устранит все существующие неувязки между действующими предприятиями в использовании рабочей силы, обогатительного оборудования, эксплоатации, транспорта и т. д.

Вместе с ростом индустриализации этого района будет расти численность населения, будут расширяться старые и возникать новые города, окруженные зеленым кольцом парков и садов. Гурьевск, Белово, Салаир и другие города и промышленные пункты в ближайшие годы должны встать в ряды крупных благоустроенных социалистических индустриальных центров Новосибирской области.

Для полного обеспечения трудающихся Салаира необходимыми продуктами питания вокруг рабочих центров будут созданы молочно-мясные и овоще-картофельные базы.

Ближайшие годы принесут новые успехи социалистической индустриализации и социалистическому сельскому хозяйству нашей области и, в частности, хозяйству одного из интереснейших ее районов — Салаира

# ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

## Первые дни кросса

В полном разгаре профсоюза комсомольский кросс в артели имени XVII партсъезда. За Салаиром, на умеренном пересеченной местности, ежедневно с 10 часов утра и с 5 часов вечера комсомольцам, молодежи и членам профсоюза даются старты комсомольско-профессионального кросса.

Участвуя в кроссе, около 15 человек сдали нормы на звялок «Готов к труду и обороне СССР». Всего в соревнованиях фабрики № 2 комсомолка т. Шулепова, занявшая в третьем Всеобщем кроссе проф-

союзов первое место, прошла дистанцию в 500 метров за 1 минуту 20 секунд. Такие же результаты показала мотогонистка тов. Койнова. Член артели т. Настюхин пришел к финишу из 1000-метровой дистанции за три минуты 20 секунд.

Проявляя значительный интерес к кроссу, в настоящее время изучают основы техники бега по пересеченной местности и систематически проходят тренировочные занятия тг. Касильников, Городецкий, Николаев и др.

И. Колокольцев.

## Не следят за чистотой

Здание чертоловской электростанции издавна производит впечатление солидного предприятия. Любой гражданин, проходя мимо электростанции, павильона скажет:

— Вот тут должна быть культура...

На самом же деле культурность имеет только внешний вид за

дня. Территория электростанции захламлена. Кучи щепы, коры, шлака и всевозможного мусора заполнили двор. Напрашивается вопрос: знают ли руководители чертоловской электростанции о решениях XVIII Всесоюзной партконференции?

О. Кор.

## Не развернули работу ликбеза

По приказу наркомпроса нашей республики ликвидация неграмотности и малограмматности в РСФСР должна быть закончена к 1 января 1943 года. Однако за выполнение этого приказа плохо борются в месткоме Присковского управления. Председатель месткома тов. Надсадин и председатель кулькомиссии т. Протасов не хотят зи-

наться вопросами ликвидации неграмотности и малограмматности. Они в течение 6 месяцев подыскивают культармейцев для обучения 14 неграмотных и 26 малограмматных. Такая постановка работы ведет к срыву завершения ликвидации неграмотности и малограмматности к установленному сроку.

И. Сотый.

## Когда же будет работать библиотека?

Свыше полутора месяцев тому назад библиотека Салаирского прискового управления была выселена из занимаемого ею помещения. В управлении пообещали библиотеку вместить в здание телефонной станции, где освобождались из под квартир комната. Но в связи с тем, что эти комнаты освобождались по личным интересам жильцов, библиотеку нельзя было разместить в короткое время. Когда же освободились комнаты, их по распоряжению администрации заняли

ли не под библиотеку, а под обиженную. Книжный же фонд библиотеки склонен на техклад для хранения. Таким образом трудящиеся Присковского управления лишены возможности читать литературу. Соревнуется, когда же администрация Салаирского прискового управления и, в частности, главный инженер, в ведении которого находится библиотека, дадут помещение под библиотеку?

Д. В.

## Добиться бесперебойной работы механизмов

целым рядом фактов. Так, 31 мая на фабрике № 1 в восемь часов вечера, в результате безответственности и плохого присмотра произошла авария: расплавился подшипник мотора. В результате чаша остановилась. Казалось бы, все механизмы, начиная от механика Салаирского участка тов. Шелковкина и механика артели тов. Красильникова, должны были принять срочные меры к ликвидации аварии, но в действительности было иначе. Об аварии мотора и остановке чаши даже не доложили главному инженеру управления. Происшедшую авария устранилась медленно. Мотор был доставлен в механическую мастерскую только в два часа ночи, но там не оказалось необходимых материалов для ремонта. В 10 часов утра пришли за материалом на техклад и только часов в 12 приступили к ремонту. Таким образом в 7—8 часов вечера мотор был отремонтирован и установлен на место, то есть чаша простояла целые сутки. Артель понесла явный убыток, недополучила много металла, а это в некоторой степени повлияло на заработка членов артели.

Второй факт. На подъемной лебедке эфельного завода порвался канат. Зам. главного инженера управления дал распоряжение — пока будут искать канат (так как запасных канатов нет) необходимо произвести ремонт лебедки в течение 3—4 дней. Указание дано, нужно было бы его немедленно выполнить. На деле же получилось опять-таки со всем другое. Механики Шелковкин и Красильников два дня советовались по вопросу, где разбирать лебедку — на месте или в межцах; в конце концов решили разбирать и ремонтировать в межцах, но так как Салаирский участок имеет два межца, то лебедку повезли с завода в межцах артели, когда привезли, то возчик установил, что ее нужно доставить в межцах Салаирского участка, то есть везти обратно, мимо завода, на Томскую. Подробного заказа на ремонт механическому цеху дано не было. Механик Шелковкин удосужился написать распоряжение, в котором указал: «На основании распоряжения и. о. директора, отремонтировать лебедку к 23 часам».

Указанные факты характе-

ризуют ненужный стиль работы механиков Главному механику Салаирского прискового управления и правлению артели имени 17 партсъезда необходимо пересмотреть весь штат механиков и слесарей, заменить неспособных людей и потребовать от них строжайшей ответственности за выполняемую работу, укрепить трудовую дисциплину, и результаты скажутся немедленно: повысится производительность механизмов, полностью ликвидируются простой и аварии.

Р. С.

Зам. ответ. редактора  
М. Абрамов.

## Объявление

Киселевской стройконтролю требуется чернорабочие и землекопы — мужчины и женщины для работы на землекопочном карьере и шахте № 7.

С домохозяйками заключаются договоры сроком от 3 месяцев до 1 года.

За справками обращаться в отдел кадров стройконтроля по адресу: Новосибирская область, гор. Киселевск, станция Акчурла, Томской железной дороги.

Отдел кадров.

Зак № 515. Тип. 1000.